

LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre — Fuera, 23
rs. trimestre, y por comisionado, 25 — Ultramar
y extranjero, 40.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

**DIARIO
MONARQUICO-DEMOCRATICO.**

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5

CONDICIONES DE SUSCRICION

Los pagos son adelantados. — No se admiten se-
gundos. — Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16
y terminan con los trimestres naturales.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, RUE TATIBOUT, 35.

LA PAZ DE MURCIA.

Sr. Director del periódico LA PAZ.

Beniel 19 de julio de 1870.

Muy señor mío y de toda mi consideración; aunque no tengo el honor de conocer á V. personalmente, me tomo la libertad de dirigirle las adjuntas mal trazadas líneas, confiado en que el vital interés del asunto que las motiva les hará un lugar en las columnas de su ilustrado periódico á que en otro concepto no aspiraría nunca.

Con este motivo ofrezco á V., señor director, mi inutilidad, quedando suyo s. s. q. b. e. m.

Adrian Viudes y Giron.

POZO ARTESIANO.

Hoy, que en la vega de Murcia tantos barrenos se practican ó proyectan en busca de aguas artesianas, que saliendo á la superficie de la tierra fertilizan las inmensas comarcas que, faltas del riego suficiente, permanecen lo menos la mitad del año enervando en la inercia su fuerza creadora y remunerando apenas con sus exiguos productos los gastos de cultivo; creo que los lectores de LA PAZ verán con gusto el resultado de la última perforación, practicada en tierras de la pertenencia de mi familia inmediatas á este pueblo de Beniel, bajo la dirección y en el sitio prefijado por el señor D. Teodoro Cárcel, tan inteligente como laborioso y modesto artífice.

El resultado ha sido tan satisfactorio como pudiera apetecerse y, tan grande la alegría que á la aparición del agua vi reinar en derredor del pozo, que no resisto a la tentación de bosquejarla siquier juzgue imposible conseguirlo.

La noche del 17 del actual, en que continuaron los trabajos por haber notado señales al parecer inequívocas de la proximidad del agua, hube de trasladarme con mis hermanos políticos y algunos más al sitio del barreno y, en ocasión de extraer la barrena, á las 11 y media, próximamente, tuvimos la satisfacción de ver ya el líquido vivificador á dos palmos escasos de la boca del tubo; satisfacción que fué aumentando por momentos al mirarla crecer y crecer hasta desbordar en cantidad bastante.

La pluma mejor templada sufra imponente para describir el immense júbilo que estalló en aquel sitio en tan ansioso instante, juventu no lo será la miserable mía! La locura se ensañó de todos los concurrentes; jornaleros y espectadores no fuimos poderosos á contenernos en el primer instante y, á los nutridos vivas al Señor, a las robustas aclamaciones al director del pozo y, al ver los hombres de mas edad llorando de alegría y saltando como niños, abrazarnos á todos con la efusión de la satisfacción mas grande, siguió el disparo de cuantas armas de fuego hubo á las manos. Pusose en conocicion todo el vecindario de la huerta y del pueblo, compuesto como aquella en su totalidad de labradores que soñaban la salida del agua, y antes de diez minutos acudían corriendo por todos lados centenares de personas, repitiendo el entusiasta clamoreo que no cesaba al rededor del abundante caño.

Y era de ver llegar aquellos labradores jadecantes que al contemplar el agua, con un entusiasta «Viva la Virgen» disparaban al aire sus bien repletas carabinas, y aquellos centenares de labradoras de todas edades que provista cada cual de su correspondiente cántaro, vaso, ó jarra, se codeaban y robián por llenarlos del agua para otras milagrosa, disputándose después quien la había probado la primera. El pueblo de Israel en el desierto congregado al rededor de Moisés en el supremo instante de hacer saltar el agua de la peña, dudo que manifestase mayor alegría que la de estos honrados labradores cercando al bondadoso D. Teodoro Cárcel, el cual dejandolas hacer, recibió aquella noche á miles los abrazos y fué pasando en triunfo cientos de veces, trayéndole en una de ellas hasta la plaza del pueblo donde signó la frenética algarza con el disparo de varías tandas de clásicos morteretes y el truenido de las campanas de la torre, de tal modo echadas á vuelo que el badejo de la mayor vino á parar en medio de la plaza. Es cuanto sé decir del cuadro

convocador que no olvidaré nunca y que demuestra la estrema escasez de agua que hasta para las necesidades de la vida venia experimentando esta pobre comarca.

Ayer quedó el pozo terminado que arroja próximamente dos millones de litros de agua perfectamente potable en cada veinte y cuatro horas; y al hacer público este resultado, si me mueve en primer lugar el deseo de que no desmayen los agricultores de la provincia en estas investigaciones de tan inmenso trascendencia, muéveme también, muy principalmente, el dar en esta forma un testimonio público de gratitud al antes mencionado Sr. Cárcel que, con sus indisputables conocimientos y su acertada dirección, nos ha proporcionado, en solos catorce días esta insuperable riqueza.

Beniel 19 de julio de 1870.

Adrian Viudes y Giron.

El número del dia 17 de «La Voz de Jumilla» no lo hemos recibido; de «La Revolución española» de Sevilla hace cerca de un mes que no vemos ninguno; de la «Gaceta Universal» de Barcelona recibimos el número 6, faltándonos los anteriores desde el 3 y los posteriores.

Rogamos á los colegas corrijan su envío.

Leemos en «La Conciliacion»:

«En la gaceta de LA PAZ correspondiente al jueves último se hacen preguntas y cargos graves á la escuela de maestras de esta capital. Creemos que las personas interesadas contestarán cumplidamente; pero al través de las palabras del colega hemos creído vislumbrar el deseo de echar sobre la Junta de instrucción pública una responsabilidad que no tiene y deseariamos que se hablara mas claro ya que tanta faz se dessea.

Por lo pronto debemos adelantar al colega que no es cierto que en el establecimiento en cuestión no haya reglamento.

Existe uno aunque tan desfalso que se hace forzoso su revisión, para lo cual la junta tiene una comisión nombrada, la cual no ha hecho cuenta de sus trabajos.»

Por el momento de la señora directora de la escuela primaria no estaban equivocados los que decían que en el claustro tenían votos tres milvidos de una misma familia, componiendo la mayoría.

Por «La Conciliacion» sabemos que si existe reglamento en el establecimiento es muy defectuoso y para reformarlo hay una comisión nombrada por la Junta provincial de instrucción primaria.

Poco á poco se hará la luz.

SECCION OFICIAL.**ALCALDIA CONSTITUCIONAL
de Murcia.**

Se hace saber: Que terminado el reparto del impuesto personal correspondiente á los tres trimestres del año económico de 1868 a 1869, por lo respectivo al extra-radio de esta población, queda, desde la fecha del presente, expuesto al público en estas Salas Consistoriales por término de ocho días desde las nueve á la una por las mañana, y desde las cuatro á las siete por las tardes, á fin de que los contribuyentes que se consideren gravados, puedan presentar por escrito y en debida forma su reclamación dentro del plazo señalado, pasado el cual se desatenderá cualquiera otra que se interponga.

Murcia 20 de julio de 1870.—Mariano Giménez.—José María Ballester, secretario.

GACETILLA.

TOROS Y FERIA EN CARTAGENA. La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante hace una rebaja considerable, estableciendo billetes de ida y vuelta á Cartagena valederos por 12 días y concediendo el trasporte gratuito de 30 kilómetros de equipaje, cuyo servicio empezará á regir el 1.º de agosto próximo desde las estaciones que indican los carteles anuncios fijados en las estaciones y despachos centrales, así como en los pueblos mas importantes de la provincia.

Aguardamos un buen resultado á dicha compañía y esperamos que el público y aficionados sabrán aprovechar las ventajas que ofrecen la indicada rebaja.

VARIEDADES.**LOS BIGOTES.**

Nada ha perdido la humanidad con ignorar quien fué el primero que afeitándose las barbas, se dejó sin afeitar los bigotes.

Ni tampoco nos causa gran perjuicio á los españoles el ignorar de donde hemos sacado esa palabra para sustituir á la de mostacho, como se decía antes.

No sé acerca de este particular sino la ingeniosa conjectura de un aventajado literato de nuestros días, el cual supone que bien pudo enojado tirarse del mostacho y protrumpir en una blasfemia que suena abayote y creer sus oyentes españoles que dicha exclamación era el nombre del conjunto vedoso que cubre nuestro labio superior.

Sin de ello lo que quiera, los bigotes son y tienen su influencia como todo lo que es real.

Hombre de bigote quiere decir hombre formado, hombre de cualidades varoniles, y uno de los dones que pide constantemente al cielo el tierno adolescente es que le proporcione la honra de poseer unos bigotes.

Origen y fin de muchas impaciencias, esa vejetación que desde el pie de la nariz se estiende á las comisuras de la boca, á veces es causa determinante de afectos amorosos que duran tanto como la existencia de quien lo siente.

No hay novia que al confiar los secretos de su pecho á la amiga predilecta no resienta especialmente como tiene su novio los bigotes. Ella podrá ignorar ó haber olvidado si alcanza en los exámenes notas de mediocre ó sobresaliente; pero con respecto á los bigotes nada ignora ni olvida.

Los que escriben novelas suelen componer todo un libro sin hacer mención de que el protagonista, ó cosa una vez solo, á no ser que ese protagonista se encuentre con algún ermitaño, en cuyo caso hacen constar que partió con el buen viejo una corta cantidad de frágiles alimentos; pero esos autores no olvidan nunca como tenía el protagonista los bigotes.

Y ahora recordó haber visto en casa de cierto personaje un cuadro al óleo (me parece que de Rivera) en cuyo cuadro estaba representado Cristo en la cruz, y ese Cristo llevaba todas las barbas afeitadas, pero el bigote no; no se atrevió á tanto el artista.

¿No han visto ustedes mujeres con mas ó menos bigote? Generalmente les sienta mal; pero algunas hay en quienes el bigote es una verdadera gracia y estarían feas si se lo afeitaran y no lo están dejándolo crecer.

Los bigotes son en el bello sexo muy comunes entre beatas: no sé por qué; pero ello es que hay mujeres con cuya fisonomía ascética esmaridan tan bien los bigotes, que á no tenerlos parecería faltarles un rasgo muy característico.

Para el buen aspecto, en la mesa particularmente, creo yo que los anglo-sajones suelen dejarse mundo el labio superior, y como es raza de tan bella dentadura, todo lo que suelen desagradar sus individuos si se nos presentan sin aquel apéndice y con sus barbas de chino, se devanece cuando abren la boca y muestran sus dos largas hileras de limpios, estrechos y altos dientes.

¿Qué es un soldado sin bigote? ¿Nos produce el efecto de un verdadero soldado? ¿Un jefe de bandoleros sin bigote? ¿Habrá algún artista que lo haya dibujado entre nosotros?

Los bigotes; en los tiempos modernos han llegado á merecer la calificación de subversivos; y muchos lectores recordarán que la autoridad expedíó muy severas órdenes para que no se presentaran en público sin afeitarlos los españoles residentes en Barcelona que no gozaran fuero militar. Entonces reinaba el orden; pero un orden incompatible hasta con los pelos del paisaje.

De todo lo cual no se deduce nada absolutamente, ni yo me había propuesto deducir cosa alguna. Lo caprichoso de los bigotes

no tiene para mí explicación alguna: es absurdo; pero es preferible llevarlos a oradarse el labio y colgarse de él un aro como ciertos salvajes y también es menos irracional que agujerearse las orejas como hacen los mas tiernos padres con sus queridas hijas.

A mi jamás me han servido de nada los bigotes; pero tengo para llevarlos mas razón que algunos chatos, gente á quien no puede mirarse, sobre todo de perfil sin negarles todo instinto estético.

Ann ignorando el fundamento de usar bigotes debemos convenir en que su uso está en la naturaleza del hombre. Lo creo así al ver que los muchachos á cierta edad como si presintieran ese manjo de pelos se persian con los dedos las extremas de los labios como si se atusaran las guías. ¿Y este hecho no dice nada al hombre pensador? — Jadihel.

(«El Telégrafo.»)

LA FE (I).

Señor! Entre las olas hirviéntes de los mares resuena de tu acento la eterna majestad; el euro la trasporta del monte á los pinares y alegra del desierto la muda soledad.

Tu voz circunda al orbe con el perfume leve, que exhala en sus columpios la viviente flor; con el arrullo dulce del agua, que se mueve en la ondulante margen del lago bullidor.

Al soplo de tu aliento brotó la bienandanza, velaste la inocencia de cándido cendal, y diste entre los tolles del sol de la esperanza al pecho dolorido tu gloria celestial.

Cultriste la pradera de brisa embriagadora, que brinda en sus perfumes el júbilo y la paz; y al rayo fragoroso de llama destructora, prendida en los destellos de tu divina faz.

Prestaste á la conciencia tus célicos reflejos y en ellos inscribiste «deberes y virtud»; sumiendo la existencia tenaz á tus consejos en horribles tormentos, en tétrica inquietud.

Semillas bienhechoras, al alma desprendidas,

florcen con las ondas, que corren á su pie; y en cándidas diademas, sus hojas recojidas, aternan fulgorosas la imagen de la Fé.

¡La Fé! armónica suya, que lauzan los querubines,

en cánticos sublimes al cóncavo cielo;

emblema sacroso, nacido entre las nubes, que encuelva con sus rayos el lóbrego nadir.

El labio del creyente, plegado en oraciones, entona tus misterios con fervida piedad tu soplo embriacado desgarra los crespones de dudas tormentosas, henchidas de piedad.

Aquel que aspira puras tus áuras salvadoras, comprende de las aguas el mágico nível, rugiendo los volcanes con lava destructora, trascundo favoroso del reino de Luzbel.

Penetra el nombre escaso, que describen los cometas con giros infinitos allá en la inmensidad.

Que nunca descienden ni sabios ni poetas recónditos arcanos de tanta majestad.

¡Señor! Tú que lanzaste los soles al espacio; que albergas en las brasas dulcísima canción; que impões á las aves al célico palacio erguido, gigantesco Hollando la creación.

Tú, que bondoso inundas el corazón humano,

con la Fé, dulce arroyo de placido gemir; que ahuyentas compasivo pesares sobrehumanos del alma torturada por horrido sufrir.

No niegas á mi pecho el hábito divino; no apartes de mis ojos la luz angelical, que endulzan los perfumes con mágico destino las sendas escarpadas del reino celestial.

Sin ti de horrible noche la vida se ergalana, desiertos ardorosos ofrece por do quier; ambiente corrompido de ferula tirana destruye en la criatura la gloria de su ser.

Miamantela calla tu nombre bendiciendo, que vibra entre sus ecos con ciego desvario, en aras de tu anhelo me arrojo sonriendo, que siempre fué mezquina el alma del impio.

Deslumbra con tus galas los tolles de la aurora,

posando entre las nubes los huellas de tu pie; disipa las tinieblas del alma bienhechora y lucesca para todos los rayos de la Fé.

El hijo del Segura.

(1) Leída en la sesión celebrada por la academia «La Juventud Católica» el dia 19 de junio de 1870.

PARTÉ OFICIAL

REGENCIA DEL REINO.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

LEY PROVISIONAL
DE ADMINISTRACIÓN Y CONTABILIDAD DE LA
HACIENDA.
(Continuación.)

CAPÍTULO III.

De los balances que deban acompañar al proyecto de ley de presupuestos

Art. 46. Con el proyecto de ley de presupuestos presentará el Gobierno un balance que ponga de manifiesto la situación del anterior al terminar el año de su período natural, y la del Tesoro público en la misma fecha.

Art. 47. El balance a que se refiere el artículo anterior comprendrá:

1.º El importe calculado en la ley del presupuesto por cada uno de los concejos generales de ingresos; lo que por cuenta de los mismos se haya recaudado; las sumas pendientes de cobro; el total de los valores probados del presupuesto, y las diferencias que produzcan la comparación de estos con los créditos legislativos.

2.º La cantidad consignada en cada sección del presupuesto de gastos para atender a los servicios públicos; lo satisfecho por cuenta de estos créditos durante el año; las sumas pendientes de pago; las obligaciones probadas del presupuesto, y las diferencias que resulten de su comparación con los créditos autorizados.

3.º Un estado de la Deuda flotante del Tesoro, que detallará con distinción de valor y clase los efectos que hubiera en circulación al empezar el año; los emitidos durante él; los recibidos en el mismo período; los que resultasen en circulación al finalizar el año; la cantidad satisfecha durante el mismo período por intereses y quebrantes de las operaciones sobre dicha clase de Deuda, y el tanto por 100, término medio, a que haya costado su entretenimiento en la época a que se refiere el balance.

4.º Un estado de la cartera del Tesoro, expresivo del importe y vencimiento de los efectos o valores a favor de la Hacienda pública que hubiera al comenzar el año a que corresponde; los adquiridos durante él; los realizados o cedidos en el mismo período, y los que a su terminación resulten pendientes de cobro.

5.º Los inventarios de todo el material que posea el Estado, con expresión de las alteraciones que hubiese sufrido durante el año y las existencias que resulten para el siguiente.

6.º El de fincas y derechos reales del Estado, que ex presara los que posea al principio del año, los que haya adquirido o enajenado con posterioridad, y los que resulten existentes en fin del mismo período.

CAPÍTULO IV.

De la ordenación de los gastos del Estado, y de los pagos que para cubrirlos realice el Tesoro.

Art. 48. Cada Ministro ordenará ó dispondrá los gastos propios de los servicios correspondientes al departamento de su respectivo cargo con arreglo á las disposiciones de la presente ley. Esta facultad podrá delegarse por los Ministros en los Directores y demás agentes de la Administración pública en los términos que establezcan los reglamentos.

Art. 49. El Ministro de Hacienda dispondrá todos los pagos que han de hacerse por las Cajas públicas. A este fin se confiere al Director general del Tesoro el carácter de Ordenador general de pagos del Estado, cuyo cargo desempeñará por delegación del Ministro de Hacienda.

Con el objeto de facilitar el servicio público, habrá los Ordenadores secundarios que se consideren necesarios.

Todos los Ordenadores secundarios de Pagos serán subalternos del general del Estado. Su nombramiento y renovación corresponde al Ministro de Hacienda.

Se exceptúan los Ordenadores de los ramos de Guerra y Marina, los cuales serán nombrados por estos Ministerios. Deberán, sin embargo, directamente del Ministro de Hacienda, y por consiguiente del Ordenador general de Pagos del Estado.

Art. 50. El personal de las Ordenaciones de Pagos de los Ministerios se nombrará por el Ministro de Hacienda, ó propuesta fundada del Ordenador general de Pagos del Estado.

Se exceptúan las Ordenaciones de Guerra y Marina, cuyo personal se nombrará por aquellos Ministerios con sujeción á los escalafones y reglamentos de los Cuerpos administrativos del ejército y de la Armada.

Art. 51. Los Ordenadores de Pagos serán responsables de todos los indebidamente dispuestos, a no ser que en el Ministro de Hacienda los ordene, después de examinar aquéllos por escrito su improcedencia y las razones en que ésta pueda fundarse.

CAPÍTULO V.

De la Intervención.

Art. 52. Se confiere al Director general de Contabilidad el carácter de Interventor general de la Administración del Estado. La Dirección de Contabilidad fiscalizará todos los actos de la Administración pública que produzcan ingresos ó gastos; intervendrá la ordenación y ejecución de los ingresos y pagos, y llevará toda la contabilidad del Estado.

Art. 53. La Intervención general ejercerá sus funciones por medio de agentes directos ó delegados establecidos cerca de todas las dependencias encargadas de los diferentes ramos de la Administración pública, y de la Ordenación general ó secundaria de los Pagos.

Art. 54. Todos los agentes interventores directos serán nombrados por el Ministro de Hacienda á propuesta de la Intervención general. En los mismos términos se hará el nombramiento y remoción de todo el personal de las Intervenciones; pero en cuanto a las de las Ordenaciones, dependencias y establecimientos de Guerra y Marina, se observarán las reglas establecidas en los artículos 49 y 50 respecto á las Ordenaciones secundarias de Pagos de los mismos Ministerios.

Art. 55. La Intervención general del Estado queda facultada para inspeccionar por sí ó por medio de delegados todas las dependencias y establecimientos de Guerra y Marina en cuanto se refiera á los servicios que produzcan liquidación y pagos de obligaciones.

Art. 56. Los interventores serán responsables mancomunadamente con los Administradores, Ordenadores de Pagos y Jefes de establecimientos de todos los actos ilegales de estos referentes á la liquidación de derechos y obligaciones de la Hacienda y del Tesoro, y á los pagos que realizan las Cajas siempre que los consentan sin hacer observación escrita acerca de su improcedencia ó ilegalidad.

(Se continuará.)

NOTICIAS GENERALES

Dice un periódico progresista:

«Lo que ha pasado en Francia con Mr Thiers prueba evidentemente que allí como en todas partes, la intranigencia ciega en momentos dados á los pueblos. Porque aquél distinguido escritor, una de las más legítimas glorias de la nación francesa, ha tenido el valor, tan necesario y tan poco común en los hombres públicos, de exigir al Gobierno de su país los fundamentos en que se tributaba una declaración de guerra no justificada á sus ejos, por más que lleno de patriottismo ofreciera no negar los recursos que se le pidieron cuando estallara el conflicto, la Cámara fijó a su querido abogar la voz de la verdad y acalló los acentos de la felonía, se ha acudido al infame mefio de la calumnia, suponiendo que el rey de Prusia le había manifestado su satisfacción, lo cual ciertamente no nadie le obligaría, y hasta sus electores protestan de su proceder anti francés, anti-nacional, anti-patriótico, llegándose á retirar sus sufragios.

El que había anunciado la rotura de Sadowa y condenado a este propósito la política del Emperador, se ve hoy acusado de prusiano. Quien sabe si el ilustre historiador de su patria habrá sido esta vez profeta de la veracruz que acaso recogió el Emperador en vez de los laureles que se imaginó. ¡Castigo mereció lo serio del que no ha querido escuchar la voz de la razón y del derecho!»

A fin de que las relaciones mercantiles entre España y Prusia no se resientan de la situación creada por la guerra, nuestro Ministro de Estado, el Sr. Sagasta, ha propuesto al Gobierno las medidas convenientes a fin de que la correspondencia de Prusia deje de venir por conducto de Francia.

De Berlin escriben, con fecha 17, que han sido llamados a ocupar sus puestos inmediatamente todos los Gobernadores provinciales que estaban con licencia.

Mr. Thiers niega que el secretario particular del rey de Prusia le haya felicitado con motivo de las jatadas que pronunció el 15 aquel importante hombre político en el Cuerpo legislativo.

He aquí la carta del antiguo ministro de Luis Felipe que inserta la *Liber*:

«PARÍS 18 Julio.

Señor: Ruego á V. que desmiente como falsa y cabalmente inventada una carta publicada hoy en el *Figaro*, que se dice me ha sido dirigida por el secretario particular del rey de Prusia, con motivo de la sesión del Cuerpo legislativo del 15 de Julio.

Ninguna carta he recibido de ese género, y soy yo los inventores, cualesquiera que sean, el más absoluto mentiroso.

Respondo V., señor, la segundona de mi distinguida consideración. — A. Thiers.

Contestando el Emperador á la solicitud del ministro Conneau, suyo hijo es el inseparable amigo del Príncipe imperial, y que pretendía acostumbrarlo á la guerra, le dijo:

— Mi hijo va á la guerra, no á jalar á los soldados, sino á aprender el oficio de Príncipe.

Los ingleses que durante la república y el imperio del primer Napoleon sustuvieron contra él la guerra en todo el continente europeo, hoy hacen esfuerzos sobrehumanos por conservar la paz.

Para nosotros no es dudosa la hostilidad de la poderosa Albion á la raza napoleónica, y comprendemos perfectamente que de uno y

otro modo se puede matar al Imperio, cuyo único elemento de vida es la guerra.

La paz es el peligro mayor que puede cercar al trono francés.

El *Wanderer* de Viena publica un artículo titulado *La Neutralidad de Austria*, y se pronuncia en favor de la más absoluta imposibilidad del estado austro-húngaro ante la guerra franco-prusiana. El *Wanderer* cree que no hay razón para que el Gabinete de Viena, así como el de San Petersburgo, dejen de ser neutrales. No temen temer, dice, en esta guerra una prepotencia prusiana como la de 1863, y cuanquiera que sea el vencedor se pondrá la mano lejos al vencido, ni menos á la Europa. Estando fuera de duda, continua, que la condición del príncipe Hohenzollern fue sólo un pretexto para la inicia, es difícil hablar de la cuestión española. La guerra es inevitable porque Francia la quiere, y así se explican sus pretensiones y exigencias cerca de la Confederación del Norte.

Las autoridades francesas, sin escitación alguna del Gobierno español, han informado estos días á todos los emigrados carlistas existentes en la frontera, sin escrúpulo de esta severa disposición á los que tienen el carácter de Diputados Constituyentes.

Dice *El American Register*:

«Sabemos que se trata entre los jóvenes americanos que se hallan actualmente en París, de formar un cuerpo que se titulará «Legión americana de París». En el caso en que la mayor parte del ejército francés sea llamado al teatro de la guerra, dicha legión se pondrá á disposición de las autoridades militares francesas.»

Otro periódico publica lo siguiente acerca de las simpatías que inspira á los norteamericanos la causa de la Francia.

«No solo la noticia de la declaración de guerra ha sido vivamente aplaudida en la Cámara de representantes de los Estados Unidos, sino que se confirma la noticia dada por un despacho telegráfico, que se recibió ayer, de que la demanda de Prusia para obtener autorización de tener bajo la salvaguarda d. l. pabellón americano los buques acorazados recientemente vendidos a esta potencia, ha sido rechazada por el Segundo Washington, casi desafiante y sin votación.»

Dice un periódico de ayer:

«Un despacho telegráfico que la *Agencia Herald* ha comunicado a sus socios, da cuenta de que se oíeron oídos disparos de cañón desde el pueblo de las costas de Holanda, disparos que indican algún episodio de incierto naval.

Ningún despacho ha venido durante la noche a confirmar esta noticia que pudiera ser infundada, pero que se por esto es menos verosímil.

So prendida la escuadra prusiana en su viaje a las costas de España por los acontecimientos que han ocurrido después de su salida del puerto de Kiel, no pudo tener tiempo de volver á su correo si se le había ordenado, y optó por refugiarse en los puertos de Inglaterra.

Entre tanto el almirante Bénez Vil aumentó después de conferenciar largamente con el Emperador el domingo último, salió aquél a misa en la iglesia para Cherborg, y quizás al día siguiente se diese á la vela la gran escuadra que se hallaba apostada desde hace algunos días.

Ahora bien; es muy verosímil que reconociendo la escuadra prusiana su debilidad en frente de la francesa, haya querido apresurar su regreso. ¿Qué antes de que la escuadra del almirante Bénez se diera á la mar. Y siesta ha adelantado su salida ordenada para el d. 20, es muy posible que ambas hayan tenido un encuentro.

Pero, repetimos, ningun despacho ha venido á confirmar la noticia.»

Dice *El Universal*:

«El País sigue recomendando que se envíe nuestra escuadra al puerto de Mahon.

Ya hemos dicho y así lo seguimos creyendo, que esa es la única medida preventiva que las circunstancias ameritan.

Anoche se aseguraba que estaban dadas las órdenes para que se esté en la escuadra en este puerto, en el fuerte de la Mola, posición inexpugnable que defendiendo la estrecha, á pesar de que hay obra para muchas años, se pueden colocar ya más de 600 cañones.

El embajador francés ha celebrado hoy una conferencia con el señor Ministro de Estado para dar lectura de una nota del Gabinete de las Tullerías, muy satisfecha la para España, relativa á los sucesos de Tolón.

Durante ésta conferencia recibió el Sr. Ministro de Estado, un despacho de nuestro embajador en París Sr. Olozaga, participando que el Gobierno francés había dafo órdene feroces y perentorias á las autoridades de Tolón para que se diera la satisfacción pública á España, y en presencia del cónsul de España se pusiera en los balcones del consulado el

asta-bandera arrancada por los grupos anarquistas, como saben nuestros lectores.

El embajador de Prusia en Londres ha dirigido una nota al Gobierno en su favor indicando que las boyas, señales y tales de las costas de Alemania van a desaparecer.

Los hombres políticos creen que España y Portugal, en todas las evitabilidades de la guerra europea, seguirán una misma línea de conducta y procederán de común acuerdo en sus resoluciones.

Dice un periódico de París:

«Desde las tierras de Sinaí se distinguen perfectamente las fortificaciones de media tierra y hoja de lata que los prusianos construyen en la orilla del río del Rhin, para impedir el paso á los franceses.»

Los rumores de movimientos carlistas que circulan con insistencia todo el día de ayer, no se habían confirmado aunque á última hora, desmintido cierto por el contrario la presencia de partidas en diversos puntos.

No obstante, el Gobierno ha dispuesto que se guarda Valladolid el batallón de cazadores de Reus, que ayer llegó á su destino, y éste ha aumentado la guardia de Ciudad Real.

Una coincidencia extraña con motivo de los graves acontecimientos que se preparan entre Francia y Prusia.

El 15 de Junio de 1845 Napoleón I, derrotado por los prusianos en Waterloo, abandona la Francia para ir a morir en Santa Elena; y el 15 de Julio de 1870, la Francia declara la guerra á Prusia.

Dentro de dos ó tres días, según parece, se publicarán las tarifas para el servicio público por el cable telegráfico de Lisboa á Inglaterra y Oporto.

Muchas lo celebraremos, porque éste será el único medio de que podamos obtener rápidamente en Madrid noticias directas de Almanza, con quien actualmente nos hallamos en completo incomunicación.

Continúan saliendo para Málaga las máquinas de guerra llamadas *traillines*.

Todos los días se hacen en Madrid experimentos de esos terribles proyectiles y los presentan una comisión compuesta de oficiales de artillería, ingenieros y de este modo.

Dice *El Tiempo*:

«Como durante la guerra sostenida en Sebastopol los frutos agrícolas adquirieron tan gran precio en España, es general la opinión de que si las hostilidades empiezan entre Francia y Prusia, sucederá lo mismo ahora.

Ya se ha dicho por algunos que han venido comisionados franceses a comprar cereales y otros frutos; juzgamos prematura la noticia, y qué la única razón que se ha tenido para darla es la creencia de que ésto puede suceder.

En nuestro concepto, con la guerra sufriremos mucho la industria de géneros de lujo y el comercio de artículos poco necesarios á las necesidades de la vida; en cambio, todos los productos, sean naturales, sean elaborados, que puedan servir al abastecimiento de los ejércitos, adquirirán un precio tanto más elevado cuanto más dure la contienda empeñada.»

Tres mil jóvenes austriacos se han alistado en el ejército francés.

Diez y ocho oficiales romanos en activo servicio han dejado el servicio de su país para ofrecer sus espaldas al Gobierno del Emperador.

Los franco-tiradores de los Vosges se han puesto también á disposición d. l. ministerio de la Guerra, y van á dirigirse hacia la frontera.

Algunos prusianos que se hallaban el viernes en el café del Gran Bazaar (boulevard de los Boquerones), al oír los gritos de *Abus la Prusia!* que resonaban por el quiebre, no pudieron contenerse y arrojaron sobre las turbas cigarros encendidos y vasos rotos, según escribió en *La Epoca*.

Imagínese el force de los parisienses!

En el primer momento, querían subir y degollar á los que les maltrataban; pero se hizo cesar la puerca de la casa; intervino prudente y eficientemente la policía, y se pudo evitar el conflicto.

A la tarde siguiente, otro prusiano, aunque humilde y pacífico, estuvo a punto de producir un nuevo escándalo.

Al ver nacer un regimiento que iba á la guerra de Strasbourg, con dirección á la frontera alemana, el malaventurado joven quiso arrojar á los soldados:

«Por qué vais tan contentos, dijeron, cuando os llevan como

con un acento extranjero delicioso, uno de los espectadores oyentes le metió el sombrero hasta las narices de un puñetazo, y mal le hubiera pasado a no ser porque echó a correr con toda la ll, creyendo de sus piernas.

Leemos en *La Nación* el siguiente hecho del cual no tenemos noticia:

Un suceso que pudo resultar de suma gravedad se verificó anche dentro de la embajada francesa en esta capital. Varios grupos en ademán súbito y provocativo, sobre todo sin duda por las noticias exageradas que corrían sobre la ejecución hecha a nuestro pebetero al romper el asta de la bandera del consulado francés en Tokio, a causa, según parece, de una equivocación, pensaron tal vez venga mejor atropello hacerlo lo propio con el escudo del vecino imperio. Bastaron, sin embargo, los cortes de la autoridad para que en este país tan autoritario se retiraran los grupos y no tuviera el hecho más consecuencias. No se puso de manifiesto intentaren reproducir astros que tan desdoroso son del buen humor de una nación, a la par que pretestos energéticos de lo ocurrido ayer, informan los buzos españoles que matraca de emitir a los franceses civilizados, y no dan lugar a que se deje su cultura y tolerancia promoviendo su pretenderlo, condicione que no debemos olvidar. Esperamos que las autoridades continúan dando muestras de celo como hasta aquí, cuando las gravísimas complicaciones que podrían resultar de cualquier imprevisible tropiezo de unos cuantos.

Decenas de miles acaso de la guerra se presentan los pericos franceses, obedeciendo sin duda a lo conseguido por el Emperador con el objeto de que no se traspase nada del sistema de enseñanzas que se han de practicar.

Se asciende, no obstante, que el ejército francés se compone de cinco cuerpos, mandando el primero, por General; segundo, por Piat; tercero, por Fréjard; cuarto, por MacMahon, y quinto por D'Alill. La guardia Imperial y la reserva por Bazeille.

Parce claramente que el puente de Kehl ha sido destruido por los prusianos.

De sus correspondencias de Sieich del 16 tomamos las siguientes líneas:

«Un desastremente de húares acaba de presentarse en los puentes de Tréves.

El general que pertenece ha llegado la noche pasada a París. ¿Se nos protegerá? Se ignora. En el momento se ha visto y formado con la juventud un gran arado de noche.

En París parece ser que se han reproducido las manifestaciones en favor de la paz.

El rey Victor Manuel es esperado próximamente en Florencia.

El emperador de Rusia ha sido objeto de una entusiasta acogida a su regreso del viaje que ha hecho a Varsovia. El emperador se ha detenido en Viena y en Durabourg. En Viena el Czar ha dirigido grandes maniobras militares, quedando sumamente satisfecho del estado del ejército.

Las medidas militares adoptadas por el Gobierno federal de Suiza no tienen carácter de animo santo respecto de Francia: son inspiradas, a continuación, por el pensamiento de una neutralidad efectiva.

En Estresburgo se ha hecho saber el estado de guerra con el siguiente documento del comandante de la plaza:

«Encerrándose la plaza de Strasburgo en estado de guerra, se cerrarán las puertas de la población a las nueve de la noche, y se abrirán a las cuatro de la mañana.

En interés de la población y en conformidad a una antigua costumbre local, todas las noches se echará a vuelo la campana municipal a la hora indicada, prohibiéndose la circulación por las inmediaciones de las murallas y el subir a las mismas.»

Hemos oido a personas impácticas, recién llegadas de París, que se nota cierta reacción en el pueblo favorable a la paz.

Hay entusiasmo guerrero en ciertas clases, pero otras, bien avisadas con el sosiego, emplean a manifestar valerosamente su opinión, contraria al rompimiento con Prusia. En tanto que no se tire el primer chichón, creen que no se debe sacrificar a la susceptibilidad nacional tantos intereses y tantos hombres.

Cuando dijeron el Emperador que los propios habían invadido el territorio francés, contestó S. M. I.:

«Tanto mejor; la Prusia enseña a Europa que no tenemos fronteras.»

Un despacho telegráfico recibido anoche anuncia la muerte repentina del embajador de Francia en Washington, Mr. Prevost Peradot.

El representante del imperio francés en los Estados del Norte de América ha sucumbido víctima de una neurastenia.

Francia ha perdido uno de sus más distinguidos publicistas. En estos momentos no dejá de ser gravísimo este acontecimiento, que

deja al imperio sin representación en los Estados Unidos.

Los jóvenes que pertenecen a la guardia militarizada, muchos distinguidos, han rasgado su cabelllo y cambiado su traje elegante por el uniforme militar. El príncipe imperial ha perdido sus buelos también.

Un detalle en que todavía no se ha fijado ningún periódico es que la esposa del Ministro del Interior, monsieur Chevandier de Valdrome, uno de los más ardientes partidarios de la guerra contra Prusia, es precisamente prusiana. Además, Mr. Chevandier de Valdrome tiene al otro lado del Rhin grandes propiedades, entre las que descubla una magnífica fábrica de espejos.

Desde la una a las cuatro y media de la mañana del 17 llegaron a Metz, acompañando en las inmediaciones, 90 000 franceses, entre los cuales iba parte del ejército de África. Estas tropas llegaron en 36 trenes de 2.500 hombres cada uno.

Para dar una idea de los grandes servicios que prestan los ferrocarriles para la defensa de las fronteras, baste decir que todo el ejército procedente de África montó en los vagones en Marsella, y sin cambiar de tren llegó a Metz, recorriendo líneas correspondientes a varias Empresas.

Estos trenes han pasado por las vías de circunvalación que rodean las grandes poblaciones, de manera que nadie se ha apercibido de su paso. Todos los pasos difíciles, los puentes, túneles, agujas, planchas rotatorias, estaban preparadas para dejar la vía libre y sin vacilaciones a esos trenes que marchaban con la velocidad del rayo.

Hay movimientos de tropas. Han salido de Madrid algunos batallones para el Norte. Ignoramos el objeto de esta expedición.

Llama la atención el movimiento de tropas que se está llevando a cabo.

Han circulado algunas noticias alarmantes sobre la situación de España. Creemos que no sean exactas.

Los regimientos de caballería acantonados en Alcalá, recibieron orden terminante de ponerse en disposición de marcha para el Norte.

El príncipe heredero de Prusia ha tomado el mando del primer ejército prusiano del Mecklemburgo, que es el que entrará primero en campaña.

Las hostilidades, según se cree, no se romperán hasta mediados de la semana próxima, lo más pronto, y por las condiciones del terreno en que deben operar las fuerzas y por las divisiones y destino que salen, se cree que habrá batallas aisladas en diferentes puntos.

El emperador Napoleón tendrá su cuartel general en Nancy.

Más de 300.000 prusianos ocupan las orillas del Rhin.

Los preparativos son grandes. El movimiento de tropas, vivieres y municiones ocupa a millones de soldados.

Las fortalezas prusianas están acoplando de efectos de guerra, de día y de noche.

Pasan de 600.000 los soldados prusianos y franceses que se encuentran en las fronteras.

Uno y otro ejército ve las banderas contrarias, y en uno y otro campamento se oye el rumor del enemigo.

El partido revolucionario de Italia cree que el triunfo de Prusia daría por resultado la unidad de Italia.

En la estación del camino de hierro de Burdeos ha ocurrido un horroso accidente. Uno de los empleados se perdió a su mujer y a sus hijos, que debían llegar uno de los trenes. Cuando entró en la estación, dice la *Gironde*, la esposa y los dos niños bajaron y en su precipitación por abrazar al padre y al marido, atravesaron aquellos desgraciados por la vía, cuando una máquina que funcionaba en aquél momento, pasó sobre los tres, causándoles una muerte instantánea.

La declaración de guerra fue leída por M. Bismarck al Rey (cuaderno) al bajar del tren en la misma estación de Berlín, estando presentes el príncipe de la corona, los generales Roon, Moltke y Wrangel y todos los Ministros.

El Rey parece que escuchó con gran calma el contenido del despacho, pero no pudo contener su emoción al oír que Francia *aceptaba* la guerra, y que dejaba la *responsabilidad* de ella a Prusia.

Concluida la lectura, el Rey estrechó fuertemente la mano del Príncipe heredero, y despidió a su padre y al hijo permanecieron largo rato abrazados.

El embajador de Francia en San Petersburgo, general Fleury, ha solicitado reiteradamente tomar una parte activa en la campaña próxima; pero, según dice un periódico de París, no ha sido posible acceder a su solicitud porque el emperador Alejandro ha pedido que dicho general continúe desempeñando aquella embajada.

Uno de los coronéis ascendidos a generales de brigada por el decreto imperial de 14 de Julio es el coronel del cuarto de linea Sr. Martínez, antiguo oficial del ejército de D. Carlos.

Es un militar que se ha distinguido mucho en las guerras de África y de Crimea.

Leemos en *El Popular*:

Dice nuestro apreciable colega *El Norte de Castilla*.

Según tenemos entendido se ha pedido por un maestro de esta provincia autorización a la junta provincial de Instrucción pública para cerrar la escuela por no tener recursos para vivir y versa precisado a ocuparse en otros trabajos en que poder ganar con que alimentar a su familia.

Todo esto reconoce por origen si no haberse pagado por el Ayuntamiento asignaciones en una porción de meses. Increíble nos parece llegar a las cosas a semejante estado, atendiendo la justicia de la reclamación del maestro y los medios coercitivos que tiene la autoridad superior para que los Ayuntamientos satisfagan sus obligaciones, cuando los ingresos están regularizados.

Esperamos del señor Gobernador y Jefe de Fomento pondrán todo a sueldo a sus funcionarios y harán entender a los Ayuntamientos lo sagrado que son las obligaciones de la enseñanza, base de la sociedad, familia, y adelanto industrial.

¡Qué escándalo! ¡que vergüenza! ya que tiempos hemos llegado! Los maestros de las primeras letras temiendo que abandonaran su sagrado ministerio, su importantsima misión en la sociedad para dedicarse a otros trabajos que les proporciona lo suficiente para atender a sus necesidades, porque no se les paga, mientras otras clases que viven en la abundancia y en exceso de los placeres y del lujo cobran con puntualidad sus mensualidades por servicios de méjico interés que los que de emplean los pobres maestros encargados de la primera educación del hombre...

Apartemos la vista de este tristísimo cuadro y se refleja la degradación a que nos ha conducido la fatalidad que parece presidir los destinos de nuestra patria.

«Pobre patria...»

APUNTES BIOGRAFICOS.

EL MARISCAL LEIBECK.

Es uno de los hombres de más importancia en el vecino imperio.

Desde la campaña de Italia, el mariscal Leibek ha cambiado las condiciones de la guerra no tiene por el empleo de los cañones rayados. Como Ministro de la Guerra, que es actualmente, ha completado la obra del mariscal Niel reorganizando el ejército y la artillería, en donde ha conseguido introducir reformas. Era capitán en 1837, jefe de escuadrillas en 1846 y segundo comandante de la escuela pirotécnica desde 1848 a 1850. Tomó también una parte activa en la guerra de Crimea. Nombrado ayudante de campo del Emperador, y miembro del comité de artillería, el mariscal Leibek fue comisionado para recibir de su emperador de Austria la cesión de la Venecia al reino de Italia.

Es Ministro de la Guerra desde el 21 de Agosto de 1869.

EL MARISCAL MAC-MAHON

Manda el primer cuerpo de ejército francés; desciende de una de las más antiguas familias de la verde Erox; sus antecesores se distinguieron por adhesión a los Estuardos, y su padre, por de Francia bajo la Restauración, era uno de los familiares de Carlos X.

El mariscal Mac-Mahon salió de la escuela de Saint Cyr en 1827 y entró en el Estado mayor; sus primeros hechos de armas fueron en África, y se distinguió en el sitio de Ambares; de visita el ejército de África fué puesto en la órden del día del ejército por su excelente comportamiento en el sitio de Constantina; coronel del 41 de linea en 1845, general de brigada en 1848, general de división en 1852, hizo un gran papel en la guerra de Crimea. Encargado de levantar las obras de Malakof, se sostuvo allí durante 15 horas bajo una granizada de balas, a pesar de los esfuerzos encarnizados de los rusos, que por cinco veces intentaron desatarle.

En 1857 el mariscal Mac-Mahon mandó una expedición contra las kibias, y en 1859 tomó parte en la guerra de Italia, en la que contribuyó de una manera decisiva a la victoria de Magenta, llegando al campo de batalla en el

preciso momento en que la acción estaba indecisa. Sobre el mismo campo recibió el título de duque y el bastón de mariscal.

En Noviembre de 1861 el mariscal Mac-Mahon fue enviado de embajador a Berlín.

Nombrado gobernador general de la Argelia por decreto de 1.º de Septiembre de 1861, tuvo que atravesar situaciones difíciles, en las que siempre estuvo a la altura de sus circunstancias.

Con su energía reprimió la insurrección de los tribus sublevadas, y contribuyó con sacrificios personales a amortiguar los horrores de una espantosa hambr.

Es senador desde 1856 y gran cruz de la Legión de Honor desde 1853.

EL REY GUILLERMO DE PRUSIA.

Tiene 74 años, y conserva una actividad y una entereza admirable, creyéndose invencible y destinado a fundar el gran imperio de Alemania. Dotado de un carácter energético, la batalla de Sadowa enriqueció su espíritu, y desde entonces piensa que esta llamado a realizar una gran misión en su patria.

El príncipe heredero, Federico Guillermo, posee también grandes dotes de energía y patriotismo. Federico Carlos, sobrino del rey, es partidario de la guerra, y aspira a triunfar de Francia como venció en Sadowa.

El general Moltke, el más ilustre de los jefes superiores del ejército prusiano, tiene una gran reputación como táctico, y lo justificó muy cumplidamente dirigiendo la batalla de Sadowa antes de la llegada del Príncipe Federico Carlos.

Aunque ya entrado en años, sin ser viejo, conserva todo el vigor de una poderosa inteligencia, distinguiéndose especialmente por una actividad extraordinaria.

Es de carácter afable y de costumbres tan sencillas y modestas, que hueve de todo lo que sea fasto y ostentación, hasta el punto de vestir siempre de paisano para sustraerse a los honores militares, allí donde tanto se solicitan. Se le ve constantemente en su carreta llevando alguna obra seria ó periódicos extranjeros de todos los países, los cuales le son familiares por que posee con perfección siete idiomas. A pesar de su ciencia, de su erudición y de su conocimiento de los idiomas extranjeros, es muy sóbrio en hablar, por lo cual dicen los alemanes que es reservado en la eloquencia de ciertas lenguas.

Los principales accidentes de la batalla de Sadowa, los resumió desde una carreta descubierta, adaptando con imparcialidad digna de él, las posiciones necesarias. Hay una creencia muy generalizada en Alemania, de que Moltke ha estado por espacio de tres años estudiando un plan de campaña para el caso, que desgraciadamente ha llegado ya, de que prelujara una guerra entre Prusia y Francia.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

LISBOA 21 (a la una y treinta y cinco de la tarde).—Ayer llegó el representante de Francia que hace una semana había salido con ilicencia.

LONDRES 21 (a las diez y cuarenta de la mañana), recibido por el cable de Lisboa). Todas las siete oídas para tan como inminentemente la guerra continental.

Inglaterra adoptó la neutralidad, pero ha hecho saber a Francia que consideraría caso de guerra cualquier atentado a la independencia de Bélgica.

Parce seguro que Rusia se ha adherido a Prusia para todas las eventualidades de la guerra.

El Gobierno de Washington está poniendo con precipitación en pie de guerra sus fuerzas marítimas.

FLORENCIA 19 (recibido con retraso).—Ayer ha habido una manifestación en favor de Prusia, y al mismo tiempo se gritaba por los manifestantes: «A Roma!» «A Roma!»

LISBOA 21 (a las 6 y 38 de la tarde).—El encargado de Negocios de Prusia en París recibió ayer los pasaportes y sale hoy para Berlín.

La Comisión de la Cámara de Baviera se ha pronunciado por 6 votos contra 9 por la neutralidad. La Cámara, sin embargo, ha votado por gran mayoría los subsidios para la guerra.

WASHINGTON 20. —El almirante Porter ha pedido que se aumente el contingente de la marina.

LISBOA 21.—En un Consejo de Ministros verificado ayer, el mariscal Saffanhia ha manifestado el deseo de rearmar en vista de una disidencia en las cuestiones de Hacienda. Hoy se tratará la cuestión de crisis.

Parce cierto que el Gobierno hizo gestiones cerca del rey D. Fernando para que aceptase la corona de España, pero que este insistió en su negativa.

